Lunatico festival TRIESTE 29 agosto 2017-21.00 BARBABLU – Reading musicale
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con Laura Bussani e Alessandro Mizzi.
pianoforte Riccardo Morpurgo, effetti sonori Nazareno Bassi.
Regia Sabrina Morena

Martedì 29 agosto a Lunatico Festival nel parco di San Giovanni andrà in scena Barbablù, in sostituzione a Borderwine che verrà presentato al Teatro Miela nella prossima stagione 2017/2018.
Saturnine, giovane ragazza belga, cerca un alloggio a Parigi e trova un suntuoso appartamento da condividere con l’eccentrico proprietario, il Grande di Spagna don Elemirio Nibal y Milcar. Saturnine non sa che otto donne prima di lei hanno abitato in quella magnifica casa e che di loro nessuno ha più notizie.
Barbablu è un reading in cui la parola e la musica si intrecciano come i personaggi nella loro relazione ambigua, fatta di seduzione e di Il tutto condito dall’inconfondibile senso dell’umorismo e dal gusto del paradosso di Amélie Nothomb.
Una favola dalla dimensione sinistra si inserisce nel mondo contemporaneo facendo dialogare Saturnine, una ragazza di oggi, e un nobile spagnolo che vive nel mondo di ieri, con strampalate teorie sulle relazioni sentimentali (interpretati da Laura Bussani e Alessandro Mizzi). Come nella favola del Barbabù, c’è una stanza segreta in cui la ragazza non può entrare e subito e la curiosità e il sospetto si insinuano in lei, allo stesso tempo inizia il gioco di seduzione del nobile don Elemiro che ogni sera invita a cena Saturnine affascinandola attraverso l’arte pasticcera.
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